



俯瞰博鳌亚洲论坛会址。海南日报记者 张茂 摄

一座城

开放之城

一说到海南琼海，很多人首先想到的一定是博鳌。

博鳌位于万泉河出海处，集三江风景精华于一身，海滨沙滩细白柔软，是世界河流出海口保持自然风光最好的旅游景点之一。

2001年，博鳌亚洲论坛成立大会在博鳌召开。一年后，博鳌亚洲论坛首届年会在博鳌召开，论坛会址永久落户海南博鳌。从此让这个海南东部小镇的知名度更上一层楼，更将琼海推向世界，成为国际知名的会议会展中心。

如今，有“博鳌亚洲论坛的第二乐章”之称的博鳌乐城国际医疗旅游先行区，吸引了来自世界各地的知名药械厂商，数以百计的国际创新药械投入使用。

为什么琼海能汇聚这么多国际创新事物？这离不开浸润在琼海血脉中的开放基因。纵观琼海，开放一直是这座城市发展的原动力。长期以来，琼海人不畏难，敢吃苦，勇于接触新事物、新领域，以前所未有的胆魄和勇气创新创业，推动琼海逐渐成为改革试验田、开放新高地。



民国时期的《更路簿》。

海南日报记者 宋国强 摄

# 开放之城，越来越有国际范

文\海南日报记者 袁宇

当奔流不息的万泉河走出群山，一路向东汇入大海，为琼海这片土地上的人们带来富饶的同时，也为他们沉淀下开放这一天赋基因。

今天的琼海市由旧时的乐会县与琼东县合并而成，依托万泉河这一经贸纽带，两地的人们早有频繁往来，互访互商。《琼海县志》记载，早在明代嘉靖年间，琼海嘉积地区已是万泉河流域的商贸中心。

随着万泉河一路奔涌向东，早期琼海人的活动范围也一直向东拓展，跨越广袤大海。琼海籍学者梁明江所著的《琼海文化述论》认为，琼海人到外国谋生始于唐代末期。因受不起天灾兵祸之苦，一些从福建漳州、泉州和广东等地迁徙到琼海境

## 闯南洋 琼海引领开放之先

内的商人、渔民再乘舟楫，远渡重洋，移居南洋群岛。这也说明了琼海很早就与南洋建立了海上联系。《琼海县志》记载，明代，琼海渔民常运载捕捞的海鲜和贝壳到南洋销售。琼海渔民中留传的更路簿更是琼海人开拓大海的历史证明。

近代，随着通商口岸的开放，下南洋成为琼海民间的常见现象。在琼海博鳌地区，几乎村村有“番客”，一些村更是家家有“番客”，到现在仍有不少阿婆会讲“番话”。《南洋故事》一书中生动描述了当时的情景：“北半球冬季到来的时候吹东北风，琼海人的帆船就顺着东北风南下；夏天吹南风是逆风，就不去了，但却方便了从东南亚回琼的华侨。”

地缘上的开放，促进琼海经济格局

更加开放。近代，走出去的琼海人纷纷返乡，在琼海引种了橡胶、咖啡、胡椒等南洋作物，为琼海的近代农业与工业的发展打下基础。琼海人引进的南洋经济作物在一定程度上也改变了海南的种植业格局。

风风火火闯南洋，可以说是琼海开放史上浓墨重彩的一笔。“一百年前世界包容了我们，现在我们没有理由不面向世界。我们要在保护中开发，向世界讲好海南故事。”年近七旬的蔡王普君说。她是印尼侨领蔡家森的曾长房媳妇，也是蔡家大院里的居民，她常在大院里向前来参观的海内外游客介绍老宅的历史，讲述老宅背后所代表的开放、包容、奋斗的琼海文化和精神。

## 国际范 从小渔村到世界知名目的地

的活动场所。1990年，琼海社会商品零售额达18007万元，其中出口创汇2369万美元，仅次于海口、三亚两市，位居全省第三位。

同时，为了构建更具开放性和国际范的产业体系，形成全面开放新格局，琼海多方谋划。自1989年起，受邀到琼海参观考察的外宾越来越多。

1997年7月，日本前首相细川护熙、澳大利亚前总理霍克应邀到博鳌水城考察，这两位前政要在考察中提出了建立“博鳌亚洲论坛”的宏图构想，并建议选址博鳌。

随着首届博鳌亚洲论坛年会的顺利召开，仅有1.5万居民居住的小镇博鳌名扬天下，开始成为世界了解中国、了解海南的重要窗口。



博鳌免税店。

海南日报记者 袁琛 摄

如果要评选出一件影响琼海最为深远的大事件，博鳌亚洲论坛一定榜上有名。

博鳌亚洲论坛会址永久落户海南博鳌，不仅是琼海历史上浓墨重彩的一笔，也是海南加大改革开放力度的见证。可以说，博鳌亚洲论坛第一次真正让琼海人与国际接轨。

“亚洲和世界关注的话题，就在我们身边讨论着。我们不再仅仅关心身边事，也关心起整个世界共同关注的话题。讲好普通话、学外语成为本地人的潮流。”博鳌镇居民谢世琴说，自从有了博鳌亚洲论坛，当地人与世界的距离更近了。

当改革开放的春风拂过海南，也激活了琼海沉淀在城市骨血中的开放基因。1988年海南建省办经济特区后，琼海兴建了当时全岛最大的南门市场和嘉积中心市场，成为全省“三鸟”批发商